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ATA DA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA 

DE NÚMERO ONZE, REALIZADA NO DIA 

QUATRO DE ABRIL DE 2016, ÀS DEZESSETE 

HORAS, NA CÂMARA MUNICIPAL. 

Aos quatro dias do mês de abril do ano de dois mil e dezesseis, se realizou na sede do 

Poder Legislativo Municipal , situado a Rua Dalmácia Espíndula, n° 155, Centro, Santa 

Maria de Jetibá, a sessão Legislativa Ordinária de número 11 , sob a presidência do 

Vereador Hilário Boening, com a presença dos Senhores Vereadores: Adair Lucht, 

Adilson Espíndula, Arlindo Lagass, Clovis Braun, Emilson Vieira da Silva, Elmar Francisco 

Thom, Jean Jaques Lauvers, Joel Ponath , Luiz Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, 

Se Iene Jastrow e Valdevino Manske. A chamada foi feita pelo 1° Secretário da Mesa 

Senhor Vereador Arlindo Lagass e o Presidente observando a presença dos Senhores 

Vereadores e da Senhora Vereadora, em nome de Deus declarou aberta a presente 

sessão e convidou para cantar o Hino do Município. A mensagem escolhida pelo 

Vereador Joel Ponath para a sessão de se encontra em Efésios capítulo 4, versículos 1 a 

8 que passou a fazer a leitura. Seguidamente, o Presidente colocou em votação a ata da 

sessão ordinária do dia 23 de março de 2016, que foi aprovada por unanimidade. De igual 

modo, o Presidente colocou em votação a ata da sessão ordinária do dia 28 de março de 

2016 que foi aprovada por unanimidade. Dando prosseguimento à sessão, o Presidente 

solicitou ao 1° secretário da mesa Vereador Arlindo Lagass que faça a leitura do 

expediente do dia que constou das seguintes matérias: Projeto de Lei n° 13/2016 - que 

autoriza o Município de Santa Maria de Jetibá efetuar o protesto de certidão de dívida 

ativa , de título executivo judicial de quantia certa; autoriza também, o registro pelo 

Município, de devedores em entidades que prestam serviços de proteção ao crédito e/ou 

promovam cadastros de devedores inadimplentes; dispensa o aju izamento de executores 

físicas de baixo valor e dá outras providências, de autoria do Prefeito Municipal. Projeto 

de Lei n° 14/2016- que institui o novo código tributário do Município de Santa Maria de 

Jetibá-ES, de autoria do Prefeito Municipal. Indicação n° 05/2016 - que indica melhorias 

na iluminação pública e no calçadão no trecho Rua Nova nas imediações da Escola 

Cooperação e término no Bairro São Luis, de autoria do Vereador Emilson Vieira da Silva. 
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Encerrada a leitura do Expediente, o Presidente encaminhou os Projetos de Lei para as 

comissões para exame e parecer. A Indicação segue para a ordem do dia da próxima 

sessão ordinária. Passando para os Oradores Inscritos no Pequeno Expediente, o 

Presidente convidou o orador inscrito Senhor Vereador Luis Orlando de Oliveira que após 

cumprimentos ponderou que muito se cobra projetos importante para o país, Estado e 

Município, mas muitas vezes nos esquecemos de que a base da sociedade é a família , 

infância e a juventude, ressaltando que faz parte do Conselho dos Direitos da Criança e 

do Adolescente e como delegado do Estado comunicou que haverá um encontro no dia 

08 de abril com inicio às 08 horas e 30 minutos e término às 17 horas, na Avenida Dante 

Micheline, Vitória, Espírito Santo onde estará participando, ponderando que trabalha na 

área da infância voluntariamente há muitos anos e gosta muito dessa área, uma área rica 

em experiência para quem nunca teve contato com criança precisa apoiar essa causa. O 

Presidente Hilário Boening também fez o uso da palavra e após cumprimentos lembrou ao 

secretário de serviços urbanos que o Bairro São Luis existe, o rio próximo à escola e a 

residência do Senhor Lucas Gums está tomado por mato, é uma vergonha, gostaria que 

providências fossem tomadas, frisando que na referida localidade a maioria das pessoas 

não possui rede de esgoto e a situação é lamentável. Passando para o Grande 

Expediente o Presidente convidou o primeiro orador inscrito Senhor Vereador Luis 

Orlando de Oliveira que após cumprimentos ponderou há um mês foram designadas duas 

retroescadeiras para a construção de caixas secas em toda região do Município, iniciando 

o trabalho pela região alta em Rio Taquara e segundo informações do Secretário 

Municipal de Agricultura até semana passada já haviam sido construídas trinta (30) caixas 

secas e a esperança é que continuem, todos sabem dos problemas hídricos enfrentados 

e com certeza a água da chuva que é armazenada na caixa seca tem um período para 

recompor todo lençol freático, dizendo que nesta data esteve em Rio Possmoser próximo 

à fazenda Tresmann e todos moradores por onde passou solicitam a mesma situação que 

é a construção de caixas secas e todos sabe que existem muitas cobranças e é um 

trabalho que a secretaria municipal de agricultura empenha nesta situação, a sociedade 

espera ansiosamente e vamos continuar trabalhando em prol a agricultura. Ponderou que 

vindo de Alto Rio Possmoser observou as rodovias estaduais que cortam o nosso 

Município, são duas de grande potência e trazem progresso e nqueza para nossa 
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sociedade e a região de Alto Rio Possmoser por onde passou, há dois meses foi realizada 

uma a operação tapa buracos até a Ilha Berger, mas não teve continuidade, ressaltando 

ter em mãos um ofício redigido pelo Controlador desta Casa de Leis para encaminhar 

para o DER, que é o órgão responsável pelas rodovias estaduais solicitando melhorias 

nas rodovias que possuem buracos grandes e se o motorista não tiver conhecimento do 

local por onde trafega , poderá sofrer um acidente, frisando ainda que tem observado o 

trabalho do DER que é realizado com morosidade no atendimento aos reparos de 

rodovias , em São Luís próximo ao Estádio Pomerano desceram duas encostas em 2013 e 

acredita que vários Vereadores já comunicaram ao DER, mas até a presente data uma 

providência não foi tomada , dizendo ainda que todos sabem que o Estado está em 

contenção de gastos, mas é uma obra que não fica cara e gostaria que os demais 

Vereadores se manifestassem não com suas falas, mas também com ações cobrando 

para que os agricultores tivessem estradas mais decentes e seguras. Falou sobre a Rua 

Marli Ramlow situada na Vila Verde , dizendo que está sendo finalizado o esgotamento 

sanitário da referida rua e, quando os Moradores veem esse serviço, ficam esperançosos 

aguardando também que será feito a pavimentação, ressaltando que todas as vezes que 

se pavimenta uma rua a água é canalizada e vai limpa para os rios, não contendo areia e 

deste modo não assoreará os rios. O Presidente convidou o segundo orador inscrito 

Senhor Vereador Clovis Braun que após cumprimentos frisou que mais uma vez se 

relacionaria sobre a situação das estradas na região alta , solicitando a equipe da TV 

Câmara que exibissem algumas fotos e filmagem das estradas em Alto Santa Maria para 

que todos pudessem ver a situação caótica das estradas que possuem muitos buracos, é 

preciso trafegar em baixíssima velocidade para não danificar o veículo e para os 

caminhões não perder a carga que transportam, ressaltando que já faz quatro (4) 

semanas que está solicitando a mesma coisa, mas a secretaria municipal de interior não 

toma providências, dizendo ainda que na referida estrada passa diariamente vários 

veículos de transporte escolar e a muitas verduras que são comercializadas na Ceasa e 

como não se vê resultado, em alguns trechos a própria comunidade tem se organizado 

em mutirões e fechado os buracos e talvez agora que o Senhor Arlindo Repke não estará 

mais a frente da secretaria de interior, as coisas mudam, dizendo que levará as imagens 

para o prefeito municipal analisar, pois há muito tempo não é realizado patrolamento nas 
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estradas, mas segundo informações são feitos muitos serviços particulares, dizendo não 

ser contra a realização desses serviços, mas a população em geral precisa ser atendida, 

agradecendo a equipe da TV Câmara por realizar as imagens. O Presidente convidou o 

terceiro orador inscrito Senhor Vereador Roberval Stuhr que após cumprimentos 

ponderou que olhando as imagens do nosso Município que foram exibidas no momento 

que cantavam o Hino do Município é com alegria que vemos a garra e a luta do nosso 

povo que planta no dia a dia, sol a sol e o INCAPER é diretamente ligado aos agricultores, 

e é prazeroso ver a capacidade do nosso povo de plantar e colher para alimentar 

multidões, saudando a toda equipe do INCAPER presente na sessão. Falou da imensa 

satisfação em estar semana passada na prestação de contas da Assembleia Geral 

Ordinária da Fundação Hospitalar Beneficente Concórdia, onde foram apresentados os 

números de consultas, procedimentos, exames, atendimentos e toda a situação fiscal do 

ano de 2015, e ficou feliz com o número de presentes, salientando que com muita alegria 

recebeu a notícia da diretoria que apresentou o segundo ano com o balanço das contas 

em azul em detrimento aos anos anteriores que acumulavam dívidas cada vez maior 

colocando o Hospital Concórdia em uma situação muito delicada perante a emissão de 

certidões negativas, pagamento dos funcionários e fornecedores e de 2013 para cá esse 

número se inverteu e isso pode ser visto na assembleia onde esteve presente juntamente 

com o Vereador Luis Orlando de Oliveira, destacando a alegria em ver quando se une a 

população, os Poderes Legislativo e Executivo, todos juntos conseguem levar o Hospital 

que é uma entidade particular sem fins lucrativos mantida com convênios da prefeitura, 

Estado e Federal através do SUS. Solicitou que seja feito uma analise muito profunda já 

que a Câmara Municipal contribuirá com recursos que serão repassados ao Poder 

Executivo para que melhore o repasse com cinquenta mil reais a mais por mês, 

solicitando ao Presidente desta Casa de Leis e demais Vereadores que realmente não 

façam a reforma do prédio da Câmara, pois estamos enfrentando um ano de dificuldades 

e estamos vendo a situação se agravar nos órgãos federais e empresas privadas e que 

essa Casa fique mais um ano sem reforma , pois, com a economia gerará uma situação 

orçamentária favorável para que a Câmara consiga ajudar repassando recursos para o 

segundo convênio de julho a dezembro de 2016, fazendo assim um apelo já que a 

situação do prédio da Câmara não está tão ruim para que a reforma seja adiada, esse é o 
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seu desejo e tem certeza que a maioria da sociedade quererá receber esse presente dos 

Vereadores, lembrando que devemos nos preparar para um ano vindouro não positivo, a 

situação que vem se arrastando no Brasil tem tido queda significativa de arrecadação, viu 

na semana passada a prévia da arrecadação do Município que estava aproximadamente 

em seis milhões, mas faltava consolidar algumas contas e acredita que será a menor de 

sete milhões, então estão vendo se deteriorar com rapidez as contas de todos os vinte e 

sete Estados e também do Governo Federal e é de se imaginar que os convênios federais 

irão atrasar e que as verbas virão cada vez mais minguadas e com isso todos enfrentarão 

dificuldades e que todos tenham consciência e sapiência dentro do Poder Legislativo para 

juntos ajudarem ao Hospital Concórdia. Em aparte o Vereador Luis Orlando de Oliveira 

parabenizou ao aparteado pela sua fala em relação à saúde, dizendo que é favorável que 

está Casa de Leis continue repassando recursos para o Poder Executivo e tem certeza 

que lá eles saberão utiliza-los da melhor maneira possível. O Presidente convidou o 

quarto orador inscrito Senhor Vereador Valdevino Manske que após cumprimentos frisou 

que na sessão passada se relacionou sobre um assunto e continuará falando sobre as 

mesmas coisas até que providências sejam tomadas, lembrando ao secretário de serviços 

urbanos que o Senhor Valter Lichtenheld está aguardando a retirada de entulho, dizendo 

que os trabalhos na referida secretaria são muito desorganizados, na semana passada 

retiraram entulhos na localidade e não removeram o entulho do senhor Valter Lichtenheld 

e é preciso se organizar melhor, pois quando vão sair para retirar entulhos que façam a 

retirados de todos os entulhos de uma vez, fazendo assim a limpeza geral. Mais uma vez 

se relacionou sobre a estrada que dá acesso a propriedade do Senhor Eitel Borchard e da 

família Foesch ainda não foi realizada a manutenção, dizendo que o atual prefeito 

terminará essa gestão e não conseguirá realizar a manutenção da referida estrada, 

dizendo que os moradores da localidade mantêm os seus impostos em dia, dizendo que o 

secretário de interior senhor Arlindo Repke não faz mais parte da referida secretaria, mas 

os demais funcionários são os mesmos, só trocaram de cargos e não sabe se os 

problemas serão resolvidos. Disse ainda ao secretário de serviços urbanos que a Vila 

Buteske está há um ano sem varredor de rua e todos estão com os impostos em dia, 

deveriam fazer mutirões e realizar uma limpeza na localidade, mas são cobrados 

impostos, mas a população não tem retorno. Solicitou ainda que seja realizado o 

~ 
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patrolamento das estradas em Alto São Sebastião que estão cheias de buracos e não 

custa tão caro patrolar as estradas fechando os buracos maiores para a população 

trafegar com mais segurança. Agradeceu a firma Zorzal que fez a limpeza do trecho 

asfáltico em São Sebastião após um sinal de vida do Governador "Paulo Hartung" e a 

sociedade espera que seja realizada uma operação tapa buracos. O Presidente convidou 

o quinto orador inscrito Senhor Vereador Adilson Espíndula que após cumprimentos 

ponderou que no dia 04 de abril é o dia nacional do parkinsoniano e de acordo com os 

dados nacional da saúde, existem quatro milhões de pessoas no mundo com a doença e 

espera-se que com o aumento da expectativa de vida e o envelhecimento da população 

esse número dobre até 2040, e tomara a Deus que as pesquisas cientificas busquem 

encontrar medicamentos para combater essa doença que atinge tantas pessoas. 

Parabenizou a equipe da TV Câmara por auxiliar os Vereadores não somente nos 

serviços que lhe competem, mas ajudam os Vereadores quando precisam, ressaltando 

que a equipe da TV Câmara editou o hino do Município com imagens do nosso Município 

e há um tempo fez esta sugestão e ficou sabendo que estão produzindo também imagens 

terrestres mostrando assim a nossa cultura e os pontos turísticos , frisando que serão três 

vídeos, um com imagens aéreas, um com imagens terrestres e outro mesclado, 

parabenizando ao Presidente pelo trabalho realizado nesta Casa, dizendo que gostou 

muito das imagens apresentadas. O Presidente informou que o sexto orador inscrito 

Senhor Vereador Joel Ponath havia cancelado a sua fala e deste modo convidou o sétimo 

orador inscrito Senhor Vereador Arlindo Lagass que após cumprimentos ponderou que 

nesta data foi entregue em termo de comodato um veículo modelo Van para os 

agricultores da Associação Amparo Familiar de Alto Santa Maria, o veícu lo fo i adquirido 

com a contra partida da prefeitura no valor de trinta e dois mil reais através da secretaria 

municipal de agricultura e uma emenda do ex-deputado Roberto Carlos, ressaltando que 

o veículo será de grande serventia para os agricultores , pois não é fácil produzir e vender, 

os agricultores enfrentam grandes dificuldades, agradecendo ao secretário estadual de 

agricultura Otacil iano Neto e sua equipe que se fizeram presente no evento e ainda o 

secretário estadual de turismo que também esteve presente, e ainda o prefeito, o vice­

prefeito e o secretário Manfredo Kruger estiveram presentes, parabenizando aos 

agricultores pela conquista, dizendo que os agricultores estão cada vez mais conscientes 

~ 
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em relação ao uso de agrotóxicos e deste modo lutam em favor da vida, frisando que 

Martin Lutero disse uma frase que quando você quer fazer uma boa ação, não faça para 

Deus, mas faça para o seu vizinho e é isso que devemos fazer e devemos nos lembrar 

todos os dias e muitas vezes as pessoas ficam olhando para o céu e só adorando a Deus 

querendo que ele resolva tudo e nós aqui em baixo só esperando, mas não é assim , Deus 

nos dá a nossa fé para através dela trabalhar, persistir e confiar nessa fé nem que 

morramos por isso, dizendo que nos últimos dias veremos pessoas morrendo por sua fé e 

os agricultores estão lutando em favor de suas vidas e da vida do próximo e muitas vezes 

devemos estar de braços dados com essas pessoas e fica feliz com o grande número de 

agricultores conscientizados e trabalhando com a agricultura orgânica em favor da vida, 

dizendo que ainda não é contra quem faz o uso de agrotóxicos, a conscientização 

chegará aos poucos a todos, frisando que os agrotóxicos já mataram muita gente e 

quando o colega Vereador Adilson Espíndula se relacionou sobre o mal de Parkinson nas 

pessoas de idade, isso se dá por comer alimentos com agrotóxicos e produtos 

industrializados, parabenizando aos produtores e se pudermos fazer mais, assim deve 

ser. Em aparte o Vereador Roberval Stuhr parabenizou e agradeceu ao ex-deputado 

Roberto Carlos pela emenda que trouxe para os agricultores, parabenizando ainda ao 

prefeito municipal , vice-prefeito, secretário de agricultura pelo apoio aos agricultores, 

dizendo que não pôde estar presente no evento devido a outros compromissos antes 

firmado. O Vereador Arlindo Lagass retomando a palavra e concluindo agradeceu ao 

Vereador Clovis Braun pela presença no evento. O Presidente Hilário Boen ing 

repassando os trabalhos da Mesa para o Vice-Presidente Valdevino Manske também fez 

o uso da palavra e após cumprimentos disse que no ultimo sábado esteve em Barra de 

Rio Possmoser onde a Senhora Ermelinda abriu um restaurante e ela disse que estava 

muito feliz, já que naquele dia havia houve grande movimento em seu estabelecimento, 

ressaltando que tem menos de um mês que a referida senhora está servindo comida, uma 

comida muito boa, mas aproximadamente às dezesseis horas, quatro indivíduos armados 

pararam suas motos no local e a assaltaram levando todo dinheiro que havia conseguido, 

dizendo que a cidadã lamenta muito o ocorrido e de acordo ainda com a senhora 

Ermelinda ela possuía uma motocicleta que furou o pneu e ao parar foi abordada por um 

motoqueiro que levou sua moto e ainda segundo informações esses mesmos bandidos 

p 
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roubaram em Rio Claro e Melgaço no Posto de Combustível , dizendo que nós estamos 

entregues as baratas neste Município, dizendo que faz parte de uma Comissão que se 

reunirá com o Secretário Estadual de Segurança Pública e a reunião com o Conselho 

Municipal de Segurança Pública com a presença do Secretário de Segurança Pública do 

Estado, no dia 06 de abril de 2016, às 17 horas e 30 minutos na sede da secretaria de 

segurança pública do Estado, convidando aos demais Vereadores que quisessem 

participar, dizendo que estaria saindo por volta do meio dia. Parabenizou a equipe da TV 

Câmara pelas imagens inseridas no Hino do Município. Em aparte o Vereador Roberval 

Stuhr ponderou que sobre a questão dos roubos no final de semana os marginais foram 

presos. Interrompendo os trabalhos previstos para a sessão ordinária, abrindo o espaço 

para os oradores inscritos na tribuna livre, o Presidente convidou a Chefe do escritório 

local do lncaper Senhora Cintia Bremenkamp que fez uma apresentação de dados e 

resultados de 2015. O Vereador se manifestou. Voltando ao expediente normal da sessão 

e passamos para a Ordem do Dia, o Presidente convocou o relator da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao 

Projeto de Lei n° 11/2016, com parecer favorável. O Presidente convocou o relator da 

Comissão de Turismo, Indústria e Comércio Vereador Arlindo Lagass para a leitura do 

parecer ao Projeto de Lei n° 11/2016 que autoriza a cessão do uso de espaço do prédio 

da administração para a caixa econômica federal , de autoria do Prefeito Municipal , com o 

parecer favorável. Na discussão o Vereador Roberval Stuhr se manifestou . Submetido à 

votação o Projeto de Lei n° 11/2016 foi aprovado por unanimidade. Seguidamente o 

Presidente convocou o relator da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final 

Vereador Roberval Stuhr para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 05/2016, com 

parecer favorável. De igual modo o Presidente convocou o relator da comissão de 

Finanças e Orçamento Vereador Adair Lucht para a leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 

5/2016, com parecer favoráve l. O Presidente convocou o relator da Comissão de Obras e 

Serviços Públicos Vereador Clovis Braun para leitura do parecer ao Projeto de Lei n° 

5/2016 que dispõe sobre a denominação da Rua dos Pinheiros , na Vila Jetibá, de autoria 

do Vereador Luis Orlando de Oliveira, com parecer favorável. Na discussão o Vereador 

Luis Orlando de Oliveira se manifestou. Submetido à votação , o Projeto de Lei n° 05/2016 

foi aprovado por unanimidade. Seguidamente, o Presidente colocou em discussão a 

~ 
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Moção n° 3/2016 que manifesta pesar pelo falecimento do meu pai Senhor Floriano 

Boening, de autoria dos Vereadores Adair Lucht, Ad ilson Espíndula, Arlindo Lagass, 

Clovis Braun, Elmar Francisco Thom, Emilson Vieira da Silva, Jean Jaques Lauvers, Joel 

Ponath, Luis Orlando de Oliveira, Roberval Stuhr, Selene Jastrow, Valdevino Manske. Na 

discussão o Vereador Roberval Stuhr se manifestou. Submetida à votação a Moção n° 

03/2016 foi aprovada por unanimidade. Não havendo oradores inscritos na Explicação 

Pessoal, o Presidente solicitou aos Vereadores e Vereadora que providenciem os 

currículos dos homenageados até 30 de abril , prazo estabelecido no regimento interno. 

Não havendo mais nada a tratar, o Presidente convocou os Senhores Vereadores e a 

Senhora Vereadora para a próxima sessão ordinària a realizar-se no dia 11 de abril de 

2016, às 17 horas e em nome de Deus declarou encerrada a sessão. Para constar foi 

lavrada a Ata que após lida, discutida e votada, vai devidamente assinada: 

Presidente: ~~ ,gboz ?v::--;) 
7 

Vice-Presidente:~~ ~~ 
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